

隐私期待理论下手机搜查的比较分析及法律规制

孔丽君

(广西大学 法学院, 广西 南宁 530004)

摘要:随着信息技术的发展,智能手机已经成为很多人自我表达乃至自我认同的必要手段或工具,其中蕴含的隐私期待也在不断强化。在隐私期待理论下,少数法治国家警察搜查犯罪嫌疑人手机需符合“令状原则”,同时也存在犯罪嫌疑人同意、紧急情况、逮捕附带搜查等情形下“无证搜查”的例外。在比较分析的视角下,我国刑事侦查活动中手机搜查相关规范存在无需特别授权、搜查程序不规范、缺乏监督与救济等问题,需从多方面进行规范。手机搜查应当以令状原则为前提,以特殊情况为例外,坚持比例原则,明确各种例外情形下无证手机搜查的法律界限,加强监督、救济,力求个人隐私权利与国家搜查权力之间的相对平衡。

关键词:手机搜查;隐私期待;电子数据;法律规制

中图分类号:D926 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2021)04-0110-08

在高度信息化的今天,国家公权力与公民个人权利之间的冲突最频繁的表现已经不是公权力对公民自由、财产等传统权利的侵犯,而是公权力对公民隐私权的侵犯。^[1]与传统的实物搜查不同,作为一个承载海量数据信息的虚拟空间,犯罪嫌疑人手机中不仅可能存在重要的犯罪证据和线索,通常其中涵盖的私密信息甚至比住宅中可搜查出的东西还要多,如果不加限制地允许侦查人员随意搜查,则会使本就脆弱的公民隐私权“一碰就碎”。那么侦查人员对犯罪嫌疑人手机能否进行无证搜查?其搜查条件是什么?搜查界限又在哪里?本文将通过研究、借鉴西方国家相关判例和经验,在“隐私期待理论”下分析我国刑事侦查活动中手机搜查相关法律规范,以期我国手机搜查活动能在打击犯罪和保障公民权利之间达到一种动态平衡。

一、隐私期待理论下的“手机搜查”

隐私权最早被认为是“个人独处的权利”^[2],

即除非存在公益要求或其他合法依据,否则公民有权保持其隐私生活免受外界侵扰。相较于我国,西方国家更早关注也更加重视公民隐私权的保护,美国是其中的最典型代表。1967年美国联邦最高法院在卡茨案中确立的“合理的隐私期待”(reasonable expectation of privacy)标准,标志着《美国联邦宪法第四修正案》(以下简称《第四修正案》)适用与公民隐私权范围界定的里程碑式发展,其后为英国、新西兰、加拿大和欧洲人权法院吸收和借鉴,成为各国公民隐私权保护的法脉准绳。在手机搜查的法理分析中,“合理的隐私期待”标准的引入不可或缺。

1. 美国“合理的隐私期待”标准的确立。在 Katz v. United States 案^①中,美国检方控诉卡茨通过公共电话传递赌博信息,其证据是联邦调查局探员通过窃听设备获取的通话内容,并且在获取该证据时未持有任何合法有效的搜查令状。卡茨对此提出异议,认为 FBI 窃听获得的电话录音证据违反了《第四修正案》的规定并侵犯了其个人

收稿日期:2021-05-08

基金项目:国家社会科学基金资助项目(19BFX016)

作者简介:孔丽君(1995—),女,山东日照人,广西大学法学院硕士研究生。

① Katz v. United States, 389 U.S. 347, 361(1967).

隐私权益，应作为非法证据予以排除。初审法院与上诉法院均支持该证据具有证明力，并对卡茨作出有罪判决。但最后美国联邦最高法院作出了完全相反的判决，其观点是《第四修正案》目的在于保护公民隐私免于部分类型的政府侵扰，当搜查行为冒犯了个人“合理的隐私期待”时，即构成非法搜查，并排除了该窃听录音证据，对卡茨作出了无罪判决。

卡茨案建立了一个双重检验标准，来确定第四修正案是否保护公民活动不受政府干预：(1)主观标准，即当事人是否存在对隐私权的实际期待；(2)客观标准，即社会是否认可这一期待具有合理性。由此标准我们可以审视一个具体的手机搜查行为是否具有合法性：当公民对其手机中的数据信息持有“合理的隐私期待”时，那么该手机搜查行为就侵犯了该公民的隐私权，因此取得的证据也不具有合法性而应予以排除；反之，该手机搜查行为则合法，因此取得的证据也应予以采纳，即只要存在“合理的隐私期待”，政府利益必须让位于公民个人的隐私利益。

2. 其他国家对隐私期待理论的吸收与借鉴。鉴于美国隐私期待理论在司法实践中的成功运用，英国、新西兰、加拿大等国家也逐渐青睐这一理论，并加以吸收、借鉴来判断政府的搜查行为是否侵犯了公民的隐私权利。

在 2004 年的 *Campbell v. MGN* 案中，英国法院首次适用“合理的隐私期待”标准来裁决隐私权案件。英国判断一项隐私是否给予保护也是主客观相结合的模式。英国在此模式下考虑手机搜查的合法性分为两步，第一步，分析当事人对手机中的数据信息是否具有“合理的隐私期待”，如果没有则不受保护，如果有则进行下一步讨论，即针对该案具体情况进行利益衡量与取舍。需要注意的是，二者是步步递进的关系，前者成立才继续后者的利益权衡。^[3]

在加拿大 *R. v. Wong* 案^①中，Wong 被指控在一旅馆房间内开设赌场从事非法赌博活动，其证据是一份在旅馆管理部门的许可下安装的一个摄像机拍摄到的监视录像。Wong 则以该录像证据侵入其生活“场所”侵犯了其宪法上的隐私权而主张予以排除。加方法官的观点是，警方合理地

认为嫌犯存在犯罪行为且就在该房间，逮捕也系合法，因此其有权进行合法逮捕所附带的合理搜查，而搜查权包括搜查被逮捕者及其周围环境的权利，因此 Wong 不具有“合理的隐私期待”，当时获得的证据也应予以采纳。在冲突利益的权衡中，我们可以清晰地感受到加拿大更倾向于保护打击犯罪的国家利益。在手机搜查中，也是如此。

不同于英、美、加等国，德国对隐私权的保护是在一般人格权概念的基础上，创设出保护隐私权的“三阶层理论”。这种隐私权保护模式也极具合理性，它按隐秘程度将隐私权划分为不同等级，并在法律上给予不同程度的保护。在此理论的基础上判断政府的手机搜查行为是否合法，首先要确定手机信息属于哪一隐秘层级、法律给予何种程度的保护，然后才能对该行为的合法性作出判断。

3.“合理的隐私期待”标准在手机搜查行为中的适用。在美国的 *United States v. Wurie* 案^②中，伍瑞因涉嫌贩毒被捕，并搜出两部手机。在到达警局后，警察通过手机锁屏发现一个多次来电的号码——“我家”，于是打开该手机搜查有关信息。警察在手机桌面发现了一张女人的照片，然后打开通讯录找到了那个名为“我家”的号码。通过这个号码地址警方找到了一栋带有伍瑞信箱的公寓大楼，并透过窗户在一房间内发现了与伍瑞手机背景屏幕上女子相像的那个女人。警方其后申请了搜查令并在该公寓搜到了枪支与毒品。据此伍瑞因涉嫌毒品犯罪和非法持有枪支弹药受到指控，但伍瑞对警察无证搜查其手机的行为提出异议，认为警方只获得了该公寓的搜查令，而未获得搜查其手机信息的授权，该手机搜查行为侵犯了他在宪法上的公民权利并主张排除警方因此在公寓中获得的相关证据。初审法院驳回了该异议，认为警方逮捕附带搜查其手机的行为合法并判伍瑞有罪；而上诉法院则撤销了初审法院对案中手机搜查获取证据合法性的裁定和伍瑞的有罪判决，认为即使已经逮捕，警方未经法院许可也无权搜查嫌犯手机；最高法院维持了该判决。

为保护公民隐私权，美国《第四修正案》规定搜查行为需获得授权令才得以进行，只有在一些特殊的例外情况下，如在本案中的“逮捕附带搜

^① *R. v. Wong* (Ont CA), [1987] OJ No 267, 19 OAC 365, 34 CCC (3d) 51, 56 CR (3d) 352, 1 WCB (2d) 415.

^② *United States v. Wurie*, 612 F. Supp. 2d 104, 109 (D. Mass. 2009).

查”的情形中，“无证搜查”才是合法的。^[4]伍瑞案的争议焦点就在于警察对手机的搜查行为是否属于第四修正案保护公民隐私权的例外，即警方“无证搜查”手机中数据信息的行为是否合法。针对此问题，美国联邦最高法院于2014年6月25日对本案及Riley v. California案^①作出了联合判决。最高法院认为，与以往情形不同的是，手机中含有大量与生活隐私相关的信息，其中存储的数据也应受到《第四修正案》的隐私保护，即使是为打击犯罪也不能以入侵公民隐私为代价。因此，手机搜查不属于第四修正案保护公民隐私权的例外，警方若想搜查嫌犯手机，即使是正在执行逮捕也必须向法院另行申请搜查令状。

这份判决实际上是确认了手机所有人对手机中的数据信息具有“合理的隐私期待”，认为手机中包含了大量个人隐私信息，在主观上，确实存在对手机中数据信息的实际期待，客观上，社会公众也认可这种对手机中数据信息的期待是合理的，即使是为打击犯罪的国家利益也不足以撼动其中蕴含的庞大的公民隐私利益，因此，卡茨案中“无证”搜查的行为在手机搜查中更不被允许，必须坚持令状原则，先从法官处获得合法的搜查令状才能进行手机搜查。

二、手机搜查之“令状原则”的例外

从美国的司法实践来看，隐私期待理论并非“一刀切”地认定公民对某项事物是否享有隐私权并排除政府干预，而是具体案件具体分析的。一般来说，手机搜查行为应坚持令状原则“持证搜查”，但我们无法保证这一原则能够周延到每一种具体情况，因此美国司法先例中也产生了诸多例外情形。

1. 被搜查人同意下的手机搜查。如前所述，我们认为手机所有人对其手机中的信息数据有“合理的隐私期待”，对其中的隐私利益享有合法权利并排除政府干预，但既然是权利，就存在放弃的可能性。正如刑法领域中“被害人同意”在一定范围内可以阻却犯罪，在刑事诉讼领域，如果相对人自愿同意搜查，执法人员就可以无需搜查令搜查一个地方或物品，即“同意无隐私”^[5]。在法理上我们认可这种基于被搜查人同意而对其手机进

行“无证搜查”的合法性，根据“利益放弃说”^[6]的观点，其实质是被搜查人放弃了自己的隐私利益。

对隐私利益的放弃可以是明示的，也可以是默示的，但这种“同意”不是无条件的。首先，这种同意不能违背被搜查人的意愿，否则就成了变相的强制“无证搜查”，其违法性不言自明；其次，还需要考虑被搜查人的行为能力，综合其年龄、精神状态等因素，确定其是否具有“同意”能力；再次，其程序必须具有正当性，如搜查前告知相对人有权拒绝搜查等；最后，即使被搜查人同意，也应在同意搜查的范围内进行。

在United States v. Blas案^②中，布拉斯因合谋分发可卡因受到指控，但对侦查人员搜查其传呼机获得的证据有异议，他认为其同意警察查看他的传呼机仅限于查看该传呼机的外观而非查看其中的信息数据，要求排除在电子传呼机内存中发现的证据；警察认为被告同意“查看”传呼机就是同意启动传呼机并获取信息；法院认为，个人在寻呼机、计算机或其他电子数据存储和检索设备中的隐私预期与在封闭容器中的相同，同意“查看”该容器并不是同意查看容器内容。当警察问布拉斯“那是你的传呼机吗”或类似的问题然后要求查看时，布拉斯就可以合理地认为，警察只是想确认那是一个传呼机而不是武器。一旦警察完成查看传呼机外观的行为，布拉斯的同意即告终止，因此法官认定警察查看布拉斯传呼机中内容的行为超出了其同意范围，布拉斯对传呼机中的内容仍有“合理的隐私期待”并受到《第四修正案》的保护，最终排除了该项“非法搜查”获得的证据。与传呼机相比，智能手机能够储存更多信息；和计算机相比，智能手机储存的信息不一定更多但通常更加隐私，如果认定被搜查人对其同意范围之外的传呼机和计算机中的信息都有“合理的隐私期待”，那么智能手机的被搜查人就更应该对其中存储的信息享有隐私权。我们可以看出，犯罪嫌疑人同意的情况下，符合一定条件侦查人员就可以对其手机进行无证搜查，但不可以超过其同意搜查的范围。

2. 紧急情况下的手机搜查。在一些美国司法判例中，法院认为“紧急情形下没有隐私”，紧急情况下侦查人员有合理根据也可以“无证”实施搜

^① Riley v. California, 573U.S. (2014).

^② United States v. Blas, 1990 WL 265 179, at * 20(E. D. Wis. Dec. 4, 1990).

查、扣押行为。通常紧急情形包括：搜查目标对警员或他人人身、财产构成巨大威胁；证据可能被马上被销毁；犯罪嫌疑人可能马上逃脱等。其中证据保全目的在手机搜查中被援引最多，一方面手机不属于杀伤性武器，一般不会对警员或他人人身造成严重侵害，另一方面，手机中的数据具有脆弱性而容易被删除或销毁。但对于紧急情况下能否对手机进行“无证搜查”，法官们的观点并不一致。

在 *United States v. De La Paz* 案^①中，法院认可了警察无搜查证接听嫌犯手机的行为，认为警察有合理理由怀疑这通电话与涉案毒品交易有关，如果该情形下不接听这通电话则可能永远丧失接听这通电话可能获得的证据，从而导致无法查清其犯罪事实。在 *United States v. Young*^②一案中，法院也支持了警察对涉案手机中数据信息的无证搜查，认为嫌犯对手机相关信息设置了一天后自动删除，如果不马上搜查会永久丧失该证据，因此属于可以无证搜查的紧急情形。

综合以上判例观点来看，某些紧急情况下警察可以对嫌犯手机进行无证搜查，但是需要有严格的条件限制。首先，只能在为了保障人身财产安全、证据保全、防止嫌犯逃脱等紧急情况下进行；其次，警察必须有嫌犯利用该手机进行犯罪的合理根据；最后，搜查范围仅限于一旦删除就无法恢复或恢复成本极高的电子数据以及接听电话、查看短信等简单搜查。一方面，被搜查人对与犯罪有关的通话记录、短信等隐私利益较小，不足以对抗打击犯罪的国家利益，紧急情况下可以进行无证搜查，一方面，其对手机中其他信息仍拥有“合理的隐私期待”，如需搜查必须向法官申请搜查令。

3. 逮捕时附带手机搜查。逮捕附带搜查是指警察在实施合法逮捕时即使没有令状也可以搜查嫌犯人身或附近可以控制的物品、所使用的交通工具、所在处所等，由此获得的证据可以作为定罪依据。^③ 但逮捕附带搜查有着严格的适用条件：一

是嫌犯被合法逮捕；二是搜查的范围仅限于嫌犯的身体或者是与其身体密切接触的物品；三是搜查必须在逮捕后的合理时间内进行。^[7]

在美国，多数法院赞成逮捕时附带手机搜查。譬如，在 *United States v. Wurie*^④ 与 *United States v. Gordon*^⑤ 案中，法官分别将手机比作一个密闭的容器和嫌犯身上的钱包，均认为逮捕时无证也可以附带搜查手机。但也有少部分法院持相反意见。在 *United States v. Flores - Lopez* 案^⑥中，法院对警察逮捕嫌犯并对其手机进行无证搜查所获证据效力并不认可。在其看来，手机与钱包或封闭的容器有着本质上的不同，作为一个可以存储海量信息虚拟空间，智能手机中的信息量即使是一个房间中存放的所有物品也不能及，况且其私密性也是封闭容器所无法比拟的。两种观点的主要分歧在于将手机视为个人要素还是个人占有物，导致逮捕附带搜查手机时对于时间要素和空间要素的组合和考量不同，由此得出的结论也各不相同。

大多数法院认为手机属于个人要素，并将其视为与嫌犯紧密相连的随身物品，因而将警察的搜查行为从逮捕时延长至逮捕后一段时间，这期间警察都可对嫌犯手机进行无证搜查，即搜查时间的设定比较宽松。在 *United States v. Finley* 案^⑦中，Finley 因贩毒被捕，在被带回警局之后，警察才通过搜查其手机发现了其贩卖毒品的证据。法院认为，手机是在嫌犯身上发现的，因此将手机视为与嫌犯紧密相连的随身物品，属于个人要素，因此警察在将嫌犯带回警局后再搜查其手机的行为也是合法的。在 *The People v. Riley* 案^⑧中，上诉法院判决认为，只要手机被嫌犯随身携带，就被视为是与其紧密相连的个人要素，警察无证搜查该手机数据信息的行为就是第四修正案所允许的合法行为。

但还有少数法院认为手机是个人占有物而非个人要素^[8]，因为手机中通常存有海量隐私信息，

① *United States v. De La Paz*, 43 F. Supp. 2d at 376 (9th. Cir. 2003).

② *United States v. Young*, 2006 WL 1302667, at * 13 (N. D. W. Va May. 9, 2006).

③ *Week v. United States*, 232 U. S. 383, 392 (1914).

④ *United States v. Wurie*, 612 F. Supp. 2d 104, 109 (D. Mass. 2009).

⑤ *United States v. Gordon*, 895 F. Supp. 2d 1011, 1024 (D. Haw. 2012).

⑥ *United States v. Flores - Lopez*, 670 F. 3d 803, (7th. Cir. 2012).

⑦ *United States v. Finley*, 477 F. 3d 250, 260 (5th Cir. 2007).

⑧ *The People v. Riley*, 2013 Cal. App. Unpub. LEXIS 1033, 1.

其特性是口袋中的钱包、钥匙等传统实物无法比拟的^[9],被搜查者在手机中庞大的隐私利益也不容忽视,因此将其解释为个人要素而赋予警察过于宽松的搜查时间是不合适的,从而对手机无证搜查的时间范围应做严格限制,甚至仅限于逮捕的同时。在 State v. Novicky 案^①中,法院因警方将嫌犯逮捕后的第二天才对其手机进行搜查而排除了据此获得的证据。在 United States v. La-salle 案^②中,警察在逮捕嫌犯 3 小时后搜查其手机获得的犯罪证据也被法院认为时间过长而排除。

对于逮捕附带搜查嫌犯手机的时间范围,我们比较认同后者的观点,即使是被逮捕嫌犯对其手机中庞大的隐私利益也仍具有合理的隐私期待,应受到法律的保护,虽然此时这种保护是有限的。因此,不能将逮捕附带搜查的时间设定过于宽松,最合理的是搜查时间应限于逮捕的同时或接下来的短时间内尽快搜查,如果逮捕嫌犯后长时间未搜查其手机就应当申请搜查令再实施搜查。

通过对域外手机搜查相关规则的探析,我们可以看出各国制度设计在平衡个人隐私权利与国家搜查权力中的审慎态度。实际上,各国对于手机搜查的基本立场是一致的,即在维护公共利益的基础上充分尊重个人权利。尤其是美国,其警方在对手机进行搜查时必须持有法官令状,虽有无证搜查的例外,但均附以严格的适用条件。

三、我国手机搜查相关规范及其不足

1. 我国手机搜查相关规范。随着社会主义法治的健全与发展,我国法制建设越来越注重对公民隐私权的保护。我国宪法第 40 条规定公民的通信自由和通信秘密受法律的保护;2000 年全国人大常委会《关于维护互联网安全的决定》第 4 条规定非法截获、篡改、删除他人电子邮件或者其他数据资料,侵犯公民通信自由和通信秘密构成犯罪的,依照刑法的有关规定追究刑事责任;《刑法》第 252 条侵犯通信自由罪中规定隐匿、毁弃或者

非法开拆他人信件,侵犯公民通信自由权利,情节严重的,处一年以下有期徒刑或者拘役。

在当代信息社会,手机尤其是智能手机已经成为社会公众最重要通讯工具,其中蕴含的隐私保护至关重要。在 2012 年《刑事诉讼法》通过以前,我国立法仅存在对一般物品与场所进行搜查的相关规定,2012 年《刑事诉讼法》首次将电子数据规定为法定证据种类,但未规定该类证据搜查的特别程序;其后,最高人民检察院于 2012 年 11 月 22 日修订后颁布的《人民检察院刑事诉讼规则(试行)》^③、公安部于 2012 年 12 月 13 日修订后颁布的《公安机关办理刑事案件程序规定》^④、最高人民法院于 2012 年 12 月 20 日修正后颁布的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的解释》^⑤以及最高人民法院、最高人民检察院、公安部于 2016 年 9 月 9 日联合颁布的《关于办理刑事案件收集提取和审查判断电子数据若干问题的规定》(以下简称《电子数据若干规定》),几个司法解释针对电子数据的相关术语、收集与提取、移送与展示以及审查与判断等方面进行了细化规定,一定程度上弥补了 2012 年《刑事诉讼法》的不足,但尚未涉及电子数据的搜查问题;2019 年发布的《公安机关办理刑事案件电子数据取证规则》(以下简称公安机关《取证规则》)增加了电子数据的检查和侦查实验、委托检验与鉴定等问题,但实质上仍然是对电子数据本身真实性判断的进一步细化,仍未触及电子数据包括手机中数据信息的搜查授权、搜查程序等规定。可以看出,我国立法并未明确智能手机搜查的概念,并在实质上将其拆分为电子数据的收集、提取、检查等步骤。总之,手机数据信息地位在实践中被等同一般电子数据,手机搜查也无专门程序规范,即在我国侦查人员对犯罪嫌疑人手机中电子数据的搜查无需特别程序的限制,通过自我授权即可对手机进行搜查,这对公民隐私权益的保护极为不利。

2. 智能手机中的数字化信息对于现代侦查工作具有特殊意义和重要价值^[10]。手机搜查的实

^① State v. Novicky, WL 1747805, at * 4 – 5(Minn. Ct. App. Apr. 15, 2008).

^② United States v. Lasalle, WI 1390820, at * 7, (D. Haw. May 9, 2007).

^③ 2019 年 12 月 30 日,《人民检察院刑事诉讼规则》(以下简称最高检《诉讼规则》)重新修订施行后,《人民检察院刑事诉讼规则(试行)》(高检发释字[2012]2 号)同时废止。

^④ 2020 年 7 月 20 日,《公安机关办理刑事案件程序规定》(以下简称公安部《程序规定》)公安部令第 159 号修正施行。

^⑤ 2021 年新的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的解释》发布并自 2021 年 3 月 1 日起施行,《关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的解释》(法释[2012]21 号)同时废止。

质是对以其为载体存储的“数据信息”或称“电子数据”进行搜查。目前我国立法并未明确智能手机搜查的概念，并在实质上将其拆分为电子数据的收集、提取、检查等步骤。具体而言，因为缺少专门的程序规范指引，智能手机搜查存在以下问题：

其一，搜查无需特别授权。根据我国《刑事诉讼法》第136条规定，只要满足“为了收集犯罪证据、查获犯罪嫌疑人”这一主观条件便具备启动搜查的理由，并无客观标准要求，使我国搜查条件在实质上并未受到限制。并且，根据最高检《诉讼规则》第203条以及公安部《程序规定》第222条规定，经县级以上侦查机关负责人批准便可实施搜查。然而，以上三条均规定搜查对象仅限于“人的身体、物品、住处和其他有关的地方”等有体物，即对手机中电子数据信息的搜查无须经过相关部门批准。如此一来，其实变相地赋予了侦查人员在侦查活动中自行决定是否对犯罪嫌疑人手机进行搜查的权力，极大地损害了手机搜查对象的隐私权益。

其二，搜查程序不规范。根据《刑事诉讼法》第138条、最高检《诉讼规则》205条以及公安部《程序规定》223条规定，进行搜查须出示搜查证，但在执行逮捕、拘留时若遇紧急情况也可以进行“无证搜查”，虽然最高检与公安部对“紧急情况”予以具体说明和解释，但实质上仍未将智能手机等电子数据的搜查纳入其中。实际上，侦查人员在司法实践中对智能手机的搜查几乎也都处于“无证搜查”状态，这为个人隐私保护埋下巨大隐患。此外，根据我国《刑事诉讼法》第136条、最高检《诉讼规则》203条以及公安部《程序规定》222条规定，侦查人员对犯罪嫌疑人以及可能隐藏罪犯或者犯罪证据的人的身体、物品、住处和其他有关的地方都可以进行搜查，不需要对搜查对象进行严格限制和具体描述，可见对传统实物的搜查范围弹性极大且具有极强的任意性，若不加限制、直接套用于对智能手机的搜查，其对相对人的财产权、隐私权的巨大危害性不言自明。

其三，缺乏事中监督与事后救济。随着立法者对信息保护的日益重视，《电子数据若干规定》以及公安机关《取证规则》对电子数据及其存储介质的收集、提取和扣押等程序需要有见证人在场监督，但其后的检查、侦查实验、委托检验与鉴定等步骤都不需要见证人的监督，以及见证人的担

任条件也未有具体规定，这种随意性极易导致手机等电子数据的搜查因缺乏有效监督而“失真”。此外，若在此搜查过程中，手机搜查所获证据程序违法该如何补救？相对人的隐私权益受到损害又如何救济？目前法律也没有明确规定。

总之，手机数据信息地位在实践中被等同于一般电子数据，手机搜查也无专门程序规范，即在我国侦查人员通过自我授权即可对嫌疑人手机进行搜查，这对公民隐私保护极为不利。

四、我国手机搜查法律 规制路径之探析

1. 规制刑事侦查中手机搜查行为的必要性。首先，截至2020年3月，我国手机网民规模为8.97亿，网民中使用手机上网的比例为99.3%，较2018年底提升0.7个百分点^[11]，手机搜查涉及权利主体数量庞大。

其次，手机搜查与传统搜查有着本质区别。手机在当代被视为传统文件的新的表现形式，是隐私信息的高级“容器”^[12]，区别于传统实物搜查，智能手机中海量数据信息蕴含的巨大隐私利益使手机所有人对此拥有“合理的隐私期待”，其隐私权的保护一定情况下甚至可以对抗打击犯罪的国家利益。如何平衡二者的关系成为我国立法和司法亟待解决的问题。

再次，我国手机搜查相关规范准备不足。《宪法》第37条规定了禁止非法搜查公民的身体，第40条规定公民的通信自由、通信秘密受法律保护；《刑法》第245条规定的非法搜查罪对司法工作人员从重处罚。可见，宪法已经赋予我国公民隐私保护以及免受国家机关非法搜查的公民权利。但在我国，大众对于侦查人员在刑事诉讼活动中为侦破案件搜查犯罪嫌疑人手机的行为仿佛已司空见惯，被搜查人通常也不会对搜查其手机行为的合法性提出质疑。在司法层面，我国仍适用《刑事诉讼法》等法律法规中关于传统实物搜查的一般规定，这对于手机搜查显然不合时宜。

美国联邦最高法院通过莱利等案件确定的手机搜查的令状原则以及无证搜查的例外规定和司法经验已经比较成熟，对此我们可以借鉴以促进我国相关制度的完善。

2. 我国手机搜查法律规制路径。手机之于当代多数人是最私密的领域，即使配偶、父母也不能随意翻看，相对于钱包、提包甚至住宅，搜查手机

对私权的侵犯更大,因此在制度设计与实践操作上必须慎之又慎。

其一,确立特殊地位,明确搜查原则。智能手机中蕴含的巨大隐私利益使其不同于传统搜查对象,为保障公民隐私,在搜查活动中法律应赋予其特殊地位,并进行专门规定。对此,我们可以借鉴美国的经验,确立令状原则,即在对手机进行搜查前,应先取得司法机关签发的令状,因此除非符合“无证搜查”之例外规定,否则,取得证据将具有效力瑕疵甚至被剥夺证明能力。有一个需要注意的问题是签发令状的机关,美国的经验是由完全处于中立审判地位的法官签发,防止无实质理由的处分及对警察无法理性判断的假设,以确保手机搜查的权力不被滥用。然而,基于我国当前国情,检察机关则更适合担任手机搜查的令状签发机关,尤其是监察改革后检察机关的侦查压力大大减小,并且其定位就是法律监督机关,相对侦查机关更为中立。因此,由检察机关签发手机搜查令状不仅更为经济,也更加公正。

此外,手机搜查还应遵循目的正当性原则、比例原则等,确保搜查手机是出于侦破案件、抓捕犯罪嫌疑人等正当目的,并且仅在确有搜查必要情况下实施,所采取的措施也必须有助于搜查目的的实现,使对权利侵扰的强弱与隐私期待的程度相称或合乎比例,力求将私权利损害降到最低。

其二,细化相关规则,做好例外规定。首先是搜查条件。手机搜查对个人隐私侵害极大,因此手机搜查的批准须符合严格的法定条件,在合理怀疑的基础上,侦查人员还应提供相关初步证据:一是要有证据证明该案犯罪事实;二是有证据证明拟搜查手机中数据信息与该案有关;三是只能适用于立案后确有必要进一步收集证据才能查清事实的刑事案件;四是不允许为调查轻微犯罪和其他轻微违法而搜查手机。只有满足以上条件,检察机关的搜查申请才能得以批准。其次是搜查令内容。在司法实践中,搜查令内容通常比较简洁,为侦查人员留下巨大的自由裁量空间,若不加限制任其膨胀,则会严重侵害相对人权利。为此,搜查令内容应当明确、具体,载明搜查理由、搜查对象、搜查范围以及权利救济等内容,搜查理由应客观、具体,不可笼统地“一言以蔽之”,并严格限制搜查范围,发现其他证据除遇紧急情况外最好另行申请,超出搜查范围获取证据则会招致效力瑕疵甚至被排除。最后是“无证搜查”特殊规定。

虽然刑事诉讼法等规定侦查人员在执行逮捕、拘留的紧急情况下可以进行无证搜查,但失之于宽泛、制约不足,若在手机搜查中随意引用则会使相关法律形同于无。因此,侦查人员无证搜查的行为必须受到一些特殊限制,一是紧迫性条件,无证手机搜查必须满足紧急情况、逮捕或拘留附带搜查以及被搜查人同意等例外情形;二是相关性条件,手机中数据信息确系该案犯罪相关;三是范围限制,只能搜查那些与该案犯罪相关的手机信息;四是时间限制,侦查人员在获取犯罪嫌疑人手机后应在合理时间内尽快进行搜查、取证;五是补正要求,原则上手机搜查应遵循令状原则,即使在可以无证搜查的紧急情况下,事后也应向审批机关作出合理说明、补正程序。

其三,保障隐私权利,加强监督、救济。首先是搜查主体与监督。一方面需要两名以上侦查人员共同搜查、相互监督,防止搜查权力的滥用和扩张。并且侦查人员中至少有一名具备熟练运用信息技术的能力,必要时可寻求技术人员或有关单位的协助。此外,还要加强侦查人员培训,提高办案人员法治意识和法治水平,保障手机搜查依法进行。另一方面需要符合法定条件的见证人进行外部监督。实际上,我国相关法将手机搜查拆分成了手机中数据信息的提取、收集、检查与鉴定等步骤,但仅明确要求电子数据的提取、收集与扣押须有见证人在场,使这种外部监督无法覆盖搜查全程,易产生法律漏洞。因此,可以通过两名侦查人员的内部监督与见证人的外部监督形成监督闭环,有效遏制手机搜查过程中侦查人员的权力滥用。其次是程序违法的救济。一方面是对违反搜查程序所获证据的补救。此处可以参考英美国家刑事证据的有限可采性原则^[13],根据违反程序获取证据所侵害相对人隐私权益的程度,可以将相关证据分为“强制排除”和“自由裁量的排除”两种。对于严重违反手机搜查实质性规定所获取证据应当予以强制排除,如未获取搜查令状、超出搜查范围、数据内容真伪不明等情况;相应地,对于那些未违反手机搜查实质性规定的轻微违反程序所获证据应适用“自由裁量的排除”,即经过补正或合理解释仍可以采用,如缺少见证人签字但有录像等进行佐证可以证明其真实性的证据、对手机数据相关内容注明不清但事后予以补正的证据等均可以作为事实认定的依据。另一方面是对隐私权受到侵害相对人的救济。我们可以参考《欧

盟数据保护通用条例》第 17 条关于被遗忘权 (right to be forgotten) 的相关规定, 将非法获取相关数据予以删除^[14], 并根据实际情况对受害人予以经济及精神上的补偿和安慰。

五、结语

在隐私期待理论下, 无论是按主观标准还是按客观标准, 我们都认为公民对其手机中的数据信息具有“合理的隐私期待”, 政府的手机搜查行为都应坚持“令状原则”, 即以持有合法的搜查令状为一般准则, 同时又存在可以“无证搜查”的例外情形, 但这种搜查并非没有边际, 必须在一定限度内进行。因此, 勘查人员应注意手机搜查的条件、范围、时间、监督与救济等, 平衡好打击犯罪、维护国家利益与保护公民手机隐私之间的关系, 严格把握搜查的界限, 有限度地进行手机搜查。

【参考文献】

- [1] 陈永生. 刑事诉讼中搜查手机的法律规制——以美国赖利案为例的研究 [J]. 现代法学, 2018, 40(6): 135–154.
- [2] BRANDEIS L, WARREN S. The right to privacy [J]. Harvard law review, 1890, 4(5): 193–220.
- [3] 黄伟. 英国隐私法发展进程及规则借鉴 [J]. 人民论坛, 2016(8): 254–256.
- [4] FORD M. Whole World Contained: How the Ubiquitous use of Mobile Phones Undermines your right to Be Free from Unreasonable Searches and Seizures [J]. Fla. St. UL Rev, 2011(39): 1077.
- [5] 高荣林. 美国电子数据取证之无证搜查与证据排除规则 [J]. 上海政法学院学报(法治论丛), 2015, 30(5): 72–81.
- [6] 徐翁明.“被害人同意”的出罪理由及其体系定位——基于中、德、日刑法的比较分析 [J]. 科学经济社会, 2019, 37(4): 74–85; 99.
- [7] 高荣林. 警察无证搜查手机与公民隐私保护问题探析——以美国的司法判例为主要研究对象 [J]. 湖北警官学院学报, 2019, 32(2): 144–152.
- [8] SCHEURER D A. Are Courts Phoning It in—Resolving Problematic Reasoning in the Debate over Warrantless Searches of Cell Phones Incident to Arrest [J]. Wash. JL Tech. & Arts, 2013(9): 287.
- [9] RAJ M, MARSHALL R. Examining the legitimacy of police powers to search portable electronic devices in Queensland [J]. U. Queensland LJ, 2019(38): 99.
- [10] PAPIASHVILI L. Search and Seizure of Cell Phones: Privacy Issues [J]. Const. L. Rev, 2015(8): 69.
- [11] 中华人民共和国国家互联网信息办公室. 第 45 次《中国互联网络发展状况统计报告》[EB/OL]. (2020-04-28) [2020-11-06]. http://www.cac.gov.cn/2020-04/27/c_1589535470378587.htm.
- [12] 郭旨龙. 移动设备电子搜查的制度挑战与程序规制——以英美法为比较对象 [J]. 法学杂志, 2020, 41(3): 101–113.
- [13] 汪枫. 论非法证据之有限可采性 [J]. 湖北工程学院学报, 2019, 39(1): 89–94.
- [14] 赵雪婷, 张有亮. 冲突与权衡: 新媒体语境下“被遗忘权”的本土构建 [J]. 湖北工程学院学报, 2020, 40(1): 95–99.

(责任编辑:胡先砚)